
NIEDERSCHRIFT 

 

über die 1. Sitzung des Gemeinderates von Ennsdorf (konstituierende Sitzung) am DIENS-

TAG, 30. März 2010 im Sitzungssaal der Gemeinde Ennsdorf. 

Beginn: 19.30 Uhr   Ende: 20.30 Uhr 

Die Einladung erfolgte spätestens am 26. März 2010 durch Einzelladung. 

Anwesend: Alfred Buchberger 
Walter Forstenlechner 
Monika Primetshofer 
Franz Wolfinger 
Reinhold Auer 
Martin Huber 
Sieglinde Buchberger  
Ing. Franz Zauner 
Friedrich Grünwald 
Brigitte Puchner 
Norbert Riedl  
Daniel Lachmayr  
Paul Mühlbachler 
Peter Bugram 
Thomas Wahl 
Angela Aigner 
Johann Langmann  
Ulrike Wieder  
Jürgen Weißenbek  
Dipl. Ing. Ludwig Riedl 
Alexander Weprek  
 

TAGESORDNUNG:  

Pkt. 1): Eröffnung und Begrüßung durch den Altersvorsitzenden Grünwald Friedrich; Fest-

stellung der Anwesenheit 

Pkt. 2): Angelobung der neugewählten Gemeinderäte 

Pkt. 3): Bestellung von zwei Vertrauenspersonen zur Durchführung der Wahl des Bürger-

meisters 

Pkt. 4): Wahl des Bürgermeisters 

Pkt. 5): Beschlussfassung über die Zahl der geschäftsführenden Gemeinderäte 

Pkt. 6): Wahl der geschäftsführenden Gemeinderäte 

Pkt. 7): Wahl des Vizebürgermeisters 

Pkt. 8): Wahl der Gemeinderatsausschüsse 

Pkt. 9): Wahl eines Umweltgemeinderates 



Pkt. 10): Beratung und Beschlussfassung über die Entsendung von Vertretern in den Gemein-

deabwasserverband Ennsdorf - St. Pantaleon 

Pkt. 11): Beratung und Beschlussfassung über die Entsendung von Vertretern in die Ennsdorf 

Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG 

Die vorgeschlagene Tagesordnung wurde ohne Einwendungen zur Kenntnis genommen. 

 

Zu Pkt.1: Der Altersvorsitzende Grünwald Friedrich begrüßte die Anwesenden, stellte die 

Anwesenheit bzw. Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die konstituierende Sit-

zung. Er erklärte, dass der Bürgermeister diese Sitzung gemäß § 96 Abs. 2 NÖ 

Gemeindeordnung einzuberufen hatte. Als Altersvorsitzender hat er gemäß § 96 

Abs. 4 den Vorsitz bis zur Wahl des neuen Bürgermeisters zu führen. 

Zu Pkt.2: Der Altersvorsitzende verlas die Gelöbnisformel, die einen Bestandteil der dem 

Protokoll beigeschlossenen Niederschrift bildet. Dann leistete der Altersvorsit-

zende zuerst das Gelöbnis mit den Worten „Ich gelobe“. Als nächstes leisteten 

sämtliche neugewählten Gemeinderäte ebenfalls mit den Worten „Ich gelobe“ das 

Gelöbnis. 

Zu Pkt.3: Der Altersvorsitzende erklärte, dass für die Durchführung der Wahlen zwei Ver-

trauenspersonen zu bestellen sind. Es wurden die Gemeinderäte Ing. Zauner Franz 

und Bugram Peter namhaft gemacht. 

Zu Pkt.4: Nacheinander wurde von den Gemeinderäten in geheimer Wahl die Stimme abge-

geben. Die Auszählung der Stimmzettel brachte folgendes Ergebnis: 

21 Stimmen für Gemeinderat Alfred Buchberger 

Der neugewählte Bürgermeister nahm die Wahl an und dankte für das Vertrauen.  

Zu Pkt.5: Nachdem der neugewählte Bürgermeister den Vorsitz übernommen hat, stellte er 

den Antrag, dass 5 geschäftsführende Gemeinderäte, davon 1 Vizebürgermeister, 

zu wählen sind. Herr Dipl. Ing. Weißenbek Jürgen fragte, warum es einen ge-

schäftsführenden Gemeinderat weniger gibt als im Jahr 2005. Er verstand es ei-

nerseits wegen der finanziellen wirtschaftlichen Lage, aber andererseits fand er es 

problematisch, da heuer zum ersten Mal der ÖVP ein zweiter geschäftsführender 

Gemeinderat zustehen würde. 

 

 

Es folgte ein mehrheitlicher Gemeinderatsbeschluss mit 6 Gegenstimmen der 



ÖVP-Gemeinderäte Peter Bugram, Thomas Wahl, Angela Aigner, Johann Lang-

mann, Ulrike Wieder, DI Jürgen Weißenbek. 

Zu Pkt.6: Wahl der geschäftsführenden Gemeinderäte: Siehe Beilage - Niederschrift über 

die Wahl des Bürgermeisters und des Gemeindevorstandes. 

Zu Pkt.7: Wahl des Vizebürgermeisters: Siehe Beilage - Niederschrift über die Wahl des 

Bürgermeisters und des Gemeindevorstandes. 

Zu Pkt.8: Wahl der Gemeinderatsausschüsse: Der Bürgermeister erläuterte die geplanten 

Ausschüsse und brachte folgende Wahlvorschläge zur Abstimmung: 

 

PRÜFUNGSAUSSCHUSS: 

Aigner Angela (ÖVP) 

Riedl Norbert (SPÖ) 

Grünwald Friedrich (SPÖ) 

Mühlbachler Paul (SPÖ) 

Buchberger Sieglinde(SPÖ) 

SPORT- und KULTURAUSSCHUSS: 

Huber Martin (SPÖ) 

Lachmayr Daniel (SPÖ) 

Mühlbachler Paul (SPÖ) 

Riedl Norbert (SPÖ) 

Weißenbek Jürgen Dipl. Ing.(ÖVP) 

 

UMWELT- und ORTSBILDAUSSCHUSS: 

Auer Reinhold (SPÖ) 

Buchberger Sieglinde (SPÖ) 

Puchner Brigitte (SPÖ) 

Zauner Franz Ing. (SPÖ) 

Langmann Johann (ÖVP) 

GEWERBE- UND LANDWIRSCHAFTS-

AUSSCHUSS: 

Wahl Thomas (ÖVP) 

Huber Martin (SPÖ) 

Puchner Brigitte (SPÖ) 

Zauner Franz  Ing. (SPÖ) 

Riedl Norbert (SPÖ) 

 

FAMILIEN- und SOZIALAUSSCHUSS: 

Primetshofer Monika (SPÖ) 

Buchberger Sieglinde (SPÖ)  

Lachmayr Daniel(SPÖ) 

Puchner Brigitte (SPÖ) 

Wieder Ulrike (ÖVP) 

INFRASTRUKTURAUSSCHUSS: 

Wolfinger Franz (SPÖ) 

Zauner Franz Ing. (SPÖ) 

Grünwald Friedrich (SPÖ) 

Lachmayr Daniel (SPÖ) 

Weißenbek Jürgen Dipl. Ing. (ÖVP) 

 

Die vorgeschlagenen Ausschüsse wurden einstimmig beschlossen. 

 

 

Als Klubsprecher der einzelnen Fraktionen wurden namhaft gemacht: 



SPÖ: Forstenlechner Walter     Stv: Huber Martin 

ÖVP: Bugram Peter       Stv: Weißenbek Jürgen 

 

Der Bürgermeister teilte noch mit, dass die in den Ausschüssen nicht vertretene Bürgerliste 

und FPÖ zu den jeweiligen Sitzungen eingeladen werden, wo GR. Dipl. Ing. Riedl Ludwig 

und Weprek Alexander mitdiskutieren, aber nicht mitstimmen können. 

 

Zu Pkt.9: Wahl des Umweltgemeinderates: Der Bürgermeister schlug als Umweltgemeinde-

rätin Buchberger Sieglinde vor. Der Vorschlag wurde einstimmig beschlossen. 

 

Zu Pkt.10: Beratung und Beschlussfassung zur Entsendung von Vertretern in den Gemeinde-

abwasserverband Ennsdorf/St. Pantaleon-Erla: Die Vorschläge lauten: 

Vorstand: Buchberger Alfred, Furchtlehner Wolfgang, Forstenlechner Walter, DI 

Riedl Ludwig, Bugram Peter. Dazu kommen noch 3 Personen aus St. Pantaleon-

Erla 

Prüfungsausschuss: Grünwald Friedrich, Riedl Norbert, Aigner Angela. 1 Mit-

glied des Prüfungsausschusses kommt aus St. Pantaleon-Erla. 

Die Entsendung der vorgeschlagenen Personen wurde einstimmig beschlossen. 

 

Zu Pkt.11: Beratung und Beschlussfassung über die Entsendung von Vertretern in die Enns-

dorf Orts- und Infrastrukturentwicklungs Kommanditgesellschaft: Die Vorschläge 

lauten: 

Gemeindevorstand, Dipl. Ing. Riedl Ludwig und Weprek Alexander. Es erfolgte 

ein einstimmiger Gemeinderatsbeschluss. 

 

Der Bürgermeister erklärte, dass somit die Tagesordnung der konstituierenden Sitzung bzw. 

die erste Gemeinderatssitzung erledigt ist. 

 

Bürgermeister Buchberger bedankte sich nochmals für das Vertrauen und erklärte, dass er 

auch künftig die Zusammenarbeit suchen wird, denn es ist ein Auftrag an alle gewählten Ge-

meinderäte, zum Wohle der Bürger und Bürgerinnen von Ennsdorf zu arbeiten. Die Öffent-

lichkeit ist nicht an politischen Kleinkriegen, sondern an konstruktiver Arbeit interessiert. 

Viele Aufgaben kommen auch in den kommenden Monaten und Jahren auf den Gemeinderat 



zu. In wirtschaftlich schwierigen Zeiten ist es umso wichtiger gemeinsam die anstehenden 

Probleme zu lösen.  

Nachdem kein Gemeinderat mehr das Wort wünschte, schloss der Bürgermeister um 

20.30 Uhr die konstituierende Sitzung bzw. die 1. Sitzung des Gemeinderates von Ennsdorf. 

Die Niederschrift besteht aus 5 (fünf) Seiten und einer beigeschlossenen Niederschrift über 

die Wahl des Bürgermeisters und des Gemeindevorstandes. 

 

g.g.g. 

 

Die Gemeinderäte:    Der Protokollverfasser:   Der Bürgermeister: 
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